

一针一线编织的文明新风

□记者 邱一帆

“麻烦用这块布帮我做个床单……”“我这条裤子能改短点吗?”7月9日下午,川汇区荷花街道荷花社区里热闹非凡,由川汇区新时代文明实践中心、荷花街道办事处联合市大铁牛巾帼志愿者团队举办的“文明实践我行动、志愿服务进社区”活动正在这里火热朝天地开展。剪发、磨刀、义诊、裁剪、医保咨询等多样化服务,为酷暑中的居民带来了丝丝清凉。

活动现场,除了理发区、磨刀区外,最热闹的就是裁剪区。赵秋霞、党高瞻、李全英等几位巾帼志愿者围坐一圈,剪刀翻飞,针线穿梭,正忙着为居民修改裤腿、缝补衣物。她们用一双双巧手、一颗颗热心,在社区织就一幅充满温情的生活图景——雷锋精神在一针一线中传递,城市文明新风在邻里间悄然流淌。

活动现场人头攒动,前来寻求帮助的居民络绎不绝。面对大家的需求,志愿者总是耐心地接过布料衣物,仔细打量后便埋头忙活。

40多岁的赵秋霞踩着缝纫机,

文明风尚浓 三川万事兴

踩踏板的节奏稳健有力。一会儿,一条需要改短的裤子就有了雏形。赵秋霞经营着一家生意红火的窗帘店。每逢有志愿服务活动,她总会停业半天参与活动。志愿服务精神是她的理想信念,与人为善是她的生活常态,她还常把这份理念传递给孩子。以前每逢节假日,她会带着孩子参加“守护母亲河环保志愿行”活动;如今孩子上了大学,她便和伙伴深入社区,继续用手艺给大家服务。她家作为2022年“河南省最美家庭”,早已把奉献刻进了家风里。

“只要有活动,没有特殊情况我一定会来。如果实在有事离不开,我就请志愿者刘俊英帮忙顶岗,自己办完事马上赶过来。”赵秋霞说,参加志愿服务活动已成为她的习惯。

50多岁的党员志愿者党高瞻正专注地为一位老人修改旧衣,手艺精湛。谁能想到,退休前的她经营着烟

酒批发生意,家境殷实,每天化着精致妆容,身着旗袍、脚踩高跟鞋出入商场、美容院。但后来,因身体原因(主要是胃病),她决定换种活法,主动加入志愿者团队。从此,旗袍、高跟鞋换成了红马甲、平底鞋。她跟着大家在忙碌中渐渐忘了身体的不适,复查时胃病已痊愈。“自从做了志愿者,我每天都觉得充实、快乐、有成就感。”党高瞻笑着说,生活的意义不止于享受,帮助别人时才真觉得踏实。

70多岁的李全英做起活来同样一丝不苟。“看着大家拿着修好的衣服满意离开,我心里比吃了蜜还甜。”李全英说,现在好多老邻居都存着志愿者的电话号码,这种被信任的感觉特别好。这一针一线缝补的不仅是衣物,更是邻里间的温暖情谊。在她看来,做志愿服务图的是心里踏实,是帮助别人带来的快乐,更是对雷锋精神的传承。她说:“参加志愿服务活动

给孩子们树立了榜样,也让我更接地气、与群众心贴心。”

这些志愿者曾以周口中心城区道德书屋为根据地,如今又携手深入社区,把服务送到居民身边。

从去年11月开始,该志愿者团队在长期服务群众的基础上,不断拓展延伸服务内容,聚焦群众生活中的“小需求”设计活动。无论走进哪个社区,便民服务都深受欢迎,其中裁剪、理发活动尤其受老年群体青睐。此次走进荷花社区,已是志愿者在川汇区第27个社区开展的第34场活动。接下来,志愿服务活动将逐步覆盖川汇区所有社区。

志愿者收拾工具时,每个人的衣服已被汗水浸透。在居民的称赞声中,活动圆满结束。夕阳西下,为社区镀上金边,志愿者收拾工具的身影里满是满足。

“在周口大地上,正是有这样一群巾帼志愿者,她们以奉献为笔、善意为墨,让普通人的微光汇聚成炬,照亮城市的每一个角落,让文明新风在三川大地上愈发浓厚。”市民王先生感慨地说。②11



缤纷假期 乐享阅读

暑假期间,形式多样的活动陪伴孩子们度过缤纷假期。图为7月16日,在扶沟县新华书店举行的线下阅读活动中,小读者们正聚精会神地聆听、踊跃地分享自己的读书心得。孩子们在书香中交流思想,在分享中共同成长,享受阅读带来的乐趣。

记者 金月全 通讯员 齐瑾 摄

郑埠口一线船闸改扩建工程加速推进

(上接第一版)

施工现场,工人们顶着烈日,与高温“赛跑”,“暴晒后的钢板,温度超过六十摄氏度。为了让工程早日完工,我们都鼓足干劲,克服高温天气带来的影响,坚守岗位保障建设。”船闸工程工人袁林说。

在稳步推进项目建设的同时,为保障高温天气下的施工安全,中铁广州局郑埠口一线船闸改扩建工程项目部建立高温预警机制。项目部经理杜超说:“通过智慧管理平台实时监控现场温度数据,实行分级预警,并采取相应的应急措施。同

时,合理调整工作时间,在现场设置降温棚,足额配备并及时发放防暑物资,切实保障工人的健康安全,有序推进工程建设。”

该项目工程部相关负责人李润程说,作为河南省“两河两港”重点航

升沙颍河双向通航能力,满足船舶大型化发展需求,进一步释放沙颍河“黄金水道”潜力,为地方经济高质量发展注入强劲动力。

目前,该项目全体建设者正以饱满的热情和坚定的决心,战高温、抢工期、保进度,确保工程如期竣工。②11

在周口港,感受大市场

(上接第一版)

周口站上新风口 周口之“口”最早什么样?在周口市博物馆,我们找到了答案。

起初,这里只是一个渡口,因姓周,便被称为“周家口”,亦叫周口。发展到鼎盛时期,“三面夹河,舟车辐辏,烟火万家,樯桅树密”,乾隆年间的《商水县志》描绘了周口曾作为“水陆交汇之乡”“豫省一大都会”的漕运荣光。

但这份“百舸争流、千帆竞航”的繁盛毕竟沉寂已久,发展需时、更需势。如今,周口港再次站到了风口上。

这风口,是双重战略机遇的交汇点:乘着“全国统一大市场建设”的东风,借势河南“举全省之力推动内河航运高质量发展”的浪潮,周口正以黄金水道重塑物流格局,有效破除地理阻隔,将内腹地转化为连接国内外国际双循环的活力节点。

风口之下,水运的低成本红利正转化为企业核心竞争力。

与周口港范营作业区一路之隔,益海嘉里现代食品产业园内,美国大豆正通过直连港口的封闭式管道奔腾输送。“走水路,吨原料运费比铁路

直降10%,这都转化成实打实的利润增长。”益海嘉里河南区总经理吴会祥算得明白。

河南钢铁集团周口基地同样饱尝“甜头”。从澳大利亚、巴西的铁矿石,山西、河北的煤炭,到从周钢运出的产品,一进一出,企业每吨成品成本较陆运低两三百元,稳居行业成本控制前列。

“物流减法”碰撞“产业加法”,临港经济的乘数效应由此迸发。瑞茂通、娃哈哈、鑫丰生物等龙头企业竞相落子周口临港开发区,粮食加工、钢铁物流、装备制造等特色产业集群加速成链。聚焦打造全省临港产业发展先行区,周口港“豫货出海、海货入豫”枢纽功能日益凸显,发展成效已然可见。

数据无声,却有力彰显了复兴的脉动。今年上半年,周口市港口货物吞吐量2751.8万吨、同比增长55.5%,集装箱吞吐量近10万标箱、同比增长46.8%。

离港口不远处,胡辣汤摊香气氤氲,30余种香料的气息与悠长的货轮汽笛声交响——这碗源自古代漕工御寒除湿的浓汤,也正随着周口港

的复兴浪潮,熬出新的时代风味。

打开中原开放窗口

周口的“口”,不仅是港口,更是中原向海图强的“开放窗口”。当下,这扇“窗口”正被奋力拓宽——

从周口港范营作业区向东6公里,原商水县黄寨镇小集村所在,是正在热火朝天建设中的周口港中心作业区。7月10日,随着堆场的龙门起重机(场桥)与码头的集装箱起重机(岸桥)开始安装,这些硬核设备的进场,让小集开始有了大港派头。

规划22个2000吨级泊位,年综合通过能力176万标箱——机械轰鸣声中,蓝图加紧绘就。一旦建成运营,这里能满足千吨级大型船只快速通行、高效装卸,将为集装箱货物提供专业化运输服务。一个贯通长三、辐射中西部的黄金水道枢纽支点,正呼之欲出。

与其紧密相连的铁路专用线同样提速建设。“铁路与港口‘牵手’,意味着周口港功能将直抵西北腹地,大幅提升‘中部便捷出海大通道’的辐射力和效率。”河南交投港航周口港务公司董事长关京说,这种加速成型的“水铁公空”多式联运综合交通网

络,正打破河南“不沿边不靠海”的先天局限,为内陆开放打开全新空间。

“从‘经济通道’迈向‘通道经济’,本质是让流量变留量、让过客变常客。”省人大常委会副主任、周口市委书记张建慧表示,周口将抓住港口型国家物流枢纽的建设机遇,奋力扩大高水平开放,在融入新发展格局和全国统一大市场建设上奋勇争先。

周口的探索,正是“水运重塑中原”的生动写照。通过周口港这个“窗口”,内河航运撬动高效顺畅流通体系的潜能清晰可见——它不仅为内陆省份解锁全国统一大市场红利贡献了可复制的方法论,更映照着河南“立中原 链天下”的开放雄心。

“千万不要低估一条河的力量。”这感慨,如今正化为奔涌向前的行动:贾鲁河通航工程开工在即,周口港的航标,已然指向更辽阔的水域。

在建设全国统一大市场的壮阔征程中,一幅依托江河律动、贯通多式联运、激活万里腹地的发展长卷,正以开放为笔,向着浩荡江海,磅礴铺展。

(原载于2025年7月14日《河南日报》)

树牢执法为民理念 护航经济社会发展

本报讯(记者 刘昂)7月15日至16日,市人大常委会副主任祁永亮带领调研组,对我市公安经侦工作进行专题调研。

调研组先后到淮阳区、商水县公安局,实地察看了经侦部门工作场所和反诈中心,听取了相关工作汇报,并针对当前存在的问题和困难提出意见建议。调研组还深入企业走访,了解公安经侦工作服务企业的情况。

调研组指出,近年来,全市公安经侦民警忠诚履职、担当作为,为维护经济秩序、保障群众利益作出了积极贡献。全市公安经侦部门

要进一步服务发展大局,在“保交楼”、不良资产清收和优化营商环境等方面,充分发挥经侦职能作用,为经济社会高质量发展保驾护航。

要加大对网络经济犯罪的打击力度,针对虚拟货币、网络借贷、电子商务等领域出现的违法犯罪行为,坚决依法予以打击,筑牢数字经济防线。要提高公安经侦工作法治化水平,引导经侦民警切实增强法治意识、程序意识、证据意识,牢固树立执法为民理念,严格规范公正文明执法,为维护我市金融安全和社会稳定作出更大贡献。①7

事关高标准农田建设

我市一部法规草案公开征求意见

本报讯(记者 刘昂)为践行全过程人民民主,坚持科学立法、民主立法、依法立法,切实提高立法质量和效率,7月15日,市人大常委会将《周口市高标准农田建设保护条例(草案)(修改征求意见稿)》公布,向社会各界公开征求意见。

市人大常委会法工委同志表示,高标准农田建设作为落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要内容,是保障国家粮食安全和提升重要农产品供给能力的关键举措。周口作为农业大市,高质量制定《周口市高标准农田建设保护条例》(以下简称《条例》),将对巩固提升粮食生产能力、保障国家粮食安全、率先建成农

业强市发挥重要作用。

据了解,4月28日,市五届人大常委会第二十次会议审议了《条例(草案)》。一审后,市人大常委会法工委充分吸纳各方面意见建议,组织修改形成了《条例(草案)(修改征求意见稿)》。

目前,《条例(草案)(修改征求意见稿)》全文共34条。市人大常委会已将其在周口人大网(<http://zkrd.henanrd.gov.cn/>)全文发布,社会各界可登录查看。修改意见可寄至周口市人大政协综合楼市人大常委会法工委,或发送电子邮件至`zkrsdfgw@163.com`。意见征集截止时间为2025年8月10日。②11

全力推进现代农业产业园高质量发展

本报讯(记者 付永奇 通讯员 郑东建)7月15日,全市2025年现代农业产业园建设推进会在郸城县召开。会议总结交流经验,部署下一阶段重点任务,要求以“郸城样板”为标杆,全力推进现代农业产业园高质量发展。

会议强调,要深入学习郸城县现代农业产业园建设的经验,聚焦工作机制、科技支撑、产业链条完备三大优势,坚持科技赋能质量提升、品牌引领特色发展、休闲农业拓展亮点,带着问题学经验、结合实际谋突破。

会议明确,要紧紧围绕“3个5”目标任务:一是年底前高质量完成新增5个市级产业园建设,立足区域特色优势打造实体化园区;二是培育5家以上带动能力强的农业龙头企业。

业,完善“龙头+合作社+农户”利益联结机制;三是打造5个具有影响力的“三品一标”农产品品牌,通过强化科技支撑和标准化生产,提升产品附加值。

会议要求,强化责任落实与协同攻坚。各县(市、区)农业农村部门主要负责人需亲自抓总,将任务细化到岗,责任明确到人;市县联动整合政策、资金、技术资源向产业园倾斜,形成发展合力;建立任务清单和进度台账,通过严格督导倒逼工作落实。

会议还对当前抗旱保苗、高温消毒灭源等农业防灾减灾工作作出部署,并通报了各县(市、区)“3个5”目标任务进展情况。郸城县、沈丘县作经验交流,分享产业园建设创新做法。②11

道德文化普及巡回宣讲活动走进项城

本报讯(记者 张志新 侯国强)7月15日下午,老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动走进项城市。项城市教体系统、卫生系统、融媒体中心、文广旅局、新华书店、精神文明建设促进中心、商会、企事业单位等单位的300余人参加活动。

老子研究院研究员陈大明以《老子商道文化的胖东来实践》为主题,聚焦传统文化与现代商业文明的融合创新,围绕“老子商道文化的渊源与传承、老子商道文化的运用与创新、胖东来现象的思考和启示”三大核心内容展开宣讲,阐释了《道德经》

蕴含的治理与商道智慧,重点探讨了老子思想在现代商业实践中的创造性转化与创新性发展,以及胖东来对老子商道成功的实践,为大家提供了将传统文化智慧融入现代企业管理的新思路和新方法。

大家纷纷表示,此次宣讲主题鲜明、内容丰富,博引旁征、融会贯通,既有理论高度,又有实践深度,生动展现了老子商道文化的博大精深和胖东来实践的创新智慧,具有重要的借鉴意义。要深入学习,领会精髓,将其转化为指导实践、增强企业核心竞争力的强大动力,共同助力周口经济社会高质量发展。②11



7月15日,在周口市“全民阅读”标牌下,一位市民正坐在树荫中,手捧书卷静心阅读。

当阅读成为习惯,文明便在城市土壤中自然生长。近年来,我市以文明城市创建为抓手,通过“道德书屋”建设、“书香周口”活动等,让阅读融入市民生活日常。

记者 刘俊涛 摄